Hier noch eine von Klaus Miinch kommentierte Partie von Uwe aus neuerer Zeit, die zeigt,
wie stark er auch noch im hohen Alter Stellungsvorteile herauszuspielen und umzusetzen
vermochte. Sie stammt aus einem Mannschaftskampf unserer 1. Mannschaft in der Saison
2021/22:

Axel Gabe — Uwe Lang, Airbus Helicopters Donauwdrth — SG Augsburg,
14.03.2022, Brett 2:

1.e4 ¢5 2.513 S16 3.e5 Sd5 4.d4 d6 5.c4 Sb6 6.S¢3 cxd4 7.Dxd4 Sc6 8.Ded e6
9.exd6 Lxd6
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Schwarz hat den zu Beginn der Partie gegebenen Anzugsvorteil von Weil3 véllig
kompensiert.10.a3 0-0 11.Lg5 6 12.L.d3 Droht mit der Dame auf h7 in die
Stellung des Schwarzen Partie entscheidend einzufallen. 12...g6 [12...fxg5

13.Dxh7+! K7 14.Lg6+ K6 (14...Ke7? 15.Dxg7+ Tf7 16.Dxf7#) 15.Sed+ Ke7
16.Dxg7+ Tf7 17.Dx{7#] 13.Lh4 Se5 14.Sxe5 Lxe5 15.T¢l Dd4 Unterbindet
etwaige Absichten des Gegners, den Fortgang der Partie zu verschirfen. 16.Dxd4
Lxd4 17.T¢2 Der Zug ist ein unnétiger Zeitverlust. Schwarz iibernimmt nun peu a
peu die Initiative. [Sofort 17.0-0 war angebracht,] 17...Ld7 18.Lg3 Lc6 19.Se2
Tad8 20.Sxd4 [Bei 20.0-0 Lxf2+ 21.Lxf2 Txd3 wiirde Weil} schon einen Bauern
einbiiflen.] 20...Txd4 21.Le2 Lxg2 Auch jetzt hat Schwarz einen Bauern
gewonnen. 22.Tg1 Le4 23.Td2 Tfd8
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Damit nimmt Schwarz dle offene d-Linie in Besitz.24.Txd4 Txd4 25.f3 Ld3
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Bricht die Kraft des weillen Lauferpaares durch Abtausch beider weiBfeldriger
Laufer26.Lf2 [26.b3 oder; 26.c5 . wire wohl erforderlich gewesen. Letzteres mit
der Folge 26...Sa4 27.b4 (bzw. 27.b3 Sc3 28.Lxd3 (bzw. 28.L12 Sxe2 29.Lxd4
Sxd4-+) 28...Txd3-+) 27...Sc3 28.L.xd3 (aber keinesfalls 28.Lf2 Sxe2 29.Lxd4 Sxd4-
+) 28...Txd3-+] 26...Td7 27.Lxd3 Txd3 28.Ke2 Tbh3




Schwenkt mit dem Turm in die b-Linie zum Angriff auf den b-Bauern des
Anziehenden. Zugleich greift der Sb6 weiterhin dessen c4-Bauern an.29.L.d4 e5

30.Lc3 Sxc4 31.Kd3
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31...8d6 [31...Sxb2+? 32.Kc2+-] 32.Kc2 Tb6 33.f4 Sed 34.fxe5 Sxc3 35.Kxc3
fxeS Schwarz steht auf Gewinn. 36.Td1 Te6+ 37.Kb3 [37.Kd3? Td6+ 38.Ke2
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mit elementar gewonnenem Bauernendspiel.] 37...T¢7 Schwarz steht deutlich auf
Gewinn und spielt den Sieg souverén nach Hause.. 38.Td5 Te7 39.Kc3 e4 40.Kd2
e3+ 41.Ke2 Kf7 42.Td6 g5 43.Th6 Kg7 44.Td6 h5 45.h3 a6 46.b4 hd 47.a4




47... Ted

48.Th6 [48.Td7+ Kh6 49.Txb7 g4 50. hxg4 h3 51 Tb8 Kg7 52.Tb7+ Kg6-+] 48...g4
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Schwarz verschdftt sich durch Durchbruch einen zweiten gefihrlichen
Freibauern.49.hxg4 h3! 50.Txb7+ [50.Tc6] 50...Kg6é 51.Tb8 Kg5 52.Tg8+ Kf4
53.g5 Txb4 54.g6 Tb2+ 55.Kel h2 56.Tf8+ Ke5 und Weil3 gab auf. [56...Ke5
57.Th8 h1D+ 58.Txh!l Tb1+ 59.Ke2 Txhl 60.Kxe3 Tgl] 0-1




